

循序漸進放寬入境檢疫 穩打穩紮免走「回頭路」

特區政府公布，海外抵港人士下週一起實行「0+3」安排，包括放寬四項入境措施。此次入境新措施建基於防疫數據及實際情況判斷，平衡了防疫風險及便利人員流動、刺激經濟的需要，體現了實事求是、循序漸進的原則。展望未來，社會各界、普羅市民堅持積極配合防疫，用好「疫苗通行證」、提升接種率，令本港與海外正常通關的基礎更穩固、推進步伐持續擴大，鋪路未來本港與內地通關，滿足市民對本港經濟民生早日恢復正常的殷切期盼。

全球疫情拉鋸，歐美不少國家為重振經濟已放寬包括入境限制在內的防疫措施，本港周邊的新加坡、日本亦作出類似調整，本港放寬入境檢疫安排、吸引海外遊客的要求也更加強烈。特區政府審時度勢，將目前海外抵港人士檢疫安排由「3+4」方案放寬至「0+3」方案，不僅回應了商界、旅遊界等業界的訴求，放寬的步伐更超出預期，社會各界反應正面。

在新措施下，海外、台灣經機場抵港人士無須酒店檢疫；取消旅客登機前核酸檢測安排，改以快測結果代替；容許未完成接種疫苗香港居民返港；「來港易」及「回港易」不設限額，適用內地所有地方及澳門。新安排便利遊客來港，例如取消旅客登機前核酸檢測安排，就是因應外地現時不易找到核酸檢測服務。正如行政長官李家超所指，希望回復到「最少管控」及「最大方便」。

「0+3」方案較之原來的「3+4」方案明顯更有益，特區政府的決定有科學數據支持。醫務衛生局局長盧寵茂指出，自從8月實施「3+4」安排後，抵港人士上升約兩成，同時輸入個案持續減少，由每日平均195宗減至173宗，當中確診比例由4.7%降至3.3%、即每1千人約有33人確診，或可反映全球疫情舒緩。盧寵茂並表示，至今執法人員

並無發現持「黃碼」或由「黃轉紅」的入境人士進入受限制場所，可見輸入個案沒有影響本港疫情，亦沒有為公營醫療系統帶來壓力。實施「3+4」方案並無增加外防輸入風險，沒有導致疫情大反彈，為「0+3」方案創造了條件。

社會各界普遍歡迎「0+3」方案，相信新安排有利於本港與國際社會逐步恢復正常往來，有助本港經濟及社會復甦。不過有商界、旅遊業界人士認為，本港的防疫政策比歐美、日本、新加坡還是相對嚴謹，希望特區政府一步到位，盡快實施「0+0」方案，撤銷所有入境檢疫措施，讓本港與世界各地重新接軌，助餐飲、零售等服務業盡快回復正常運作，挽回本港國際競爭力。

疫情重創本港經濟，百業艱難，相關業界、市民要求盡快實施「0+0」方案的訴求可以理解。不過，放寬防疫限制的前提是疫情受控，穩打穩紮好過急於求成。世衛總幹事譚德塞日前表示，疫情結束近在眼前，但不等同疫情告終，他警告貧窮國家的疫苗接種仍有很大差距，病毒很可能演變成更危險的變種。美國總統拜登近日宣稱，美國的新冠肺炎疫情已結束；但美國國家過敏與傳染病研究所所長福奇立即指出，美國未達到可與新冠病毒共存的水平。

以科學態度觀察，疫情結束、全面放寬防疫限制言之尚早，本港仍要堅持防疫兼顧重振經濟，在風險可控的情況下有序放寬防疫限制，才能避免走「回頭路」。為加快復甦步伐，市民更應積極主動接種，進一步提高接種率，在實行「0+3」安排下認真實施「安心出行」、「疫苗通行證」，加強防疫追蹤；本港與國際往來穩步推進，而且不會增加社區傳播風險，其中的成功經驗，肯定有助本港與內地復甦通關水到渠成，進一步增強本港經濟民生復甦的活力。

文匯社評 WEN WEI EDITORIAL

強化法律和價值觀教育 讓青少年健康成長

香港警方以涉嫌「串謀詐騙」拘捕4名年齡介乎14歲至16歲的本地中學生，涉嫌盜用8名網上騙案受害人的信用卡資料購買新款手機，總額約23萬元。犯案人年紀輕輕，本應是求學的大好年華，卻做出此等違法行為，自毀前程。青少年罪案頻生，反映近年反中亂港勢力對年輕人灌輸「違法達義」的錯誤觀念，煽動他們在修例風波期間無視法治，對青少年禍害深遠。香港國安法撥亂反正後，社會各界仍應加強青少年的國民教育，強化他們的法治意識，建立正向價值觀，清理黑暴分子對青少年的遺毒，引導青少年健康成長。

涉案的青少年利用網上盜取的信用卡資料，將信用卡綁定自己手機的流動支付工具後，到實體店購買手機。警方相信被捕的青少年是因一時搵快錢心態，被不法分子利用而墮進法網。「串謀詐騙」屬嚴重罪行，一經定罪最高可被判監14年，4人隨時因此前途盡失，令人痛心和遺憾。

根據警方數字，近年本港青少年部分類型的罪案有上升趨勢。去年，青少年涉及毒品、刑事毀壞及非禮案分別按年上升了35.2%、10.9%及65.8%。警方認為，青少年犯罪問題在疫後期間惡化，主因是價值觀和防罪教育效果下降，以及個人及家庭經濟和心理緊張感上升。數字反映部分青少年法律意識淡薄甚至缺失，顯示加強青少年普法宣傳、提升青少年法律素質具有重要性和緊迫性。

在2020年以前，香港有反中亂港組織長期顛倒是非，對青少年散播「違法達義」等歪理，令青少年法律意識淡薄，是本港教育界的一大禍害。2019年爆發的修例風波，反中亂港組織更煽動「獨」，向青少年灌輸無視法律、為達目的肆意妄為的歪理邪說。隨着香港國安法撥亂反正，反中亂港組織紛紛解散，香港迎來了教育界的撥亂反正。既要加強年輕人對國家歷史、中華文化和國情的認識，深化憲法和基本法教育，也應着力推行價值觀教育，包括加強德育、公民及國民教育，透過多元化活動，培養學生正面價值觀。

要加強青少年法制教育和正向價值觀教育，一方面學校可在部分課程中有針對性地融入法制教育的內容，教育部門應推出符合青少年認知特點和理解接受能力的課件、音像資料等教學資源。另一方面教育也要走出校園，透過多種教育形式，譬如參觀各類政府部門、司法機構等，提升法制教育和價值觀教育的成效。這需要政府、學校、家長及社會各方共同努力。

香港回歸祖國已經25年，習近平總書記在今年七一重要講話中強調，要特別關心關愛青年人。「青年興，則香港興；青年發展，則香港發展；青年有未來，則香港有未來。」特區政府必須盡快彌補青少年國民教育、法治教育和價值觀教育的短板，匡正學生的法治觀念，建立積極的社會價值觀。

中學生盜用信用卡掃手機轉售 募3共犯「蘋果」店內作案斷正

暗網買料「剝卡」 4少年涉詐騙落網

香港警方偵破一個由中學生組成的犯罪團夥。涉案15歲主腦向「暗網」購買黑客經虛假網站盜取的港人信用卡資料，再連接手機電子支付工具，又招攬3名中學生作「車手」，到Apple Store旗艦店購買新款手機，然後往二手貨店轉售套現。上月底，3名「車手」在付款買手機時失敗驚慌逃走，被埋伏的警員截停及揭發案件。灣仔警區重案組探員前日在水圍拘捕涉案的15歲主腦，相信該團夥利用8名港人被盜的信用卡資料，共22次購買iPhone手機，涉款23萬元。

◆香港文匯報記者 蕭景源

涉嫌「串謀詐騙」被捕4名少年年齡介乎14歲至16歲，分別讀中二至中五級，但就讀不同學校。其中，15歲就讀中五的姓梁男主腦昨日仍被扣查，其餘3名擔當「剝卡車手」男生獲准保釋候查，須於本月下旬返警署報到。

據了解，涉案的15歲主腦透過加密通訊軟件，向「暗網」的黑客資料庫購買被盜的港人信用卡資料及密碼，並將信用卡資料連接到手機流動支付工具，再招攬3名同黨擔當「剝卡車手」角色，帶同手機到銅鑼灣希慎廣場Apple Store旗艦店購買當時最新款的iPhone 13手機，再由主腦往二手店轉售，在扣除購買信用卡資料的開支後再分贓。

撞正巡查 順藤摸瓜擒主腦

不過，所謂「天網恢恢」，由於近期涉及大型電子產品店舖的「剝卡（盜用信用卡購物）」案件有上升趨勢，警方加強了在「剝卡」黑點巡查。8月26日，灣仔警區特遣隊及刑事部探員在銅鑼灣希慎廣場Apple Store旗艦店巡邏期間，發現3人以手機流動支付工具購買iPhone，但付款失敗，更神色慌張想迅速離去，遂上前將他們截停調查。

警方發現3人的手機所連接的信用卡資料並不屬於其本人，又發現他們原來同一日內已使用他人信用卡資料順利購買多部iPhone手機，於是將他們拘捕。

涉8名受害人 遭偽冒網站釣魚

案件交由灣仔警區重案組第一隊跟進，發現涉案信用卡資料來自8名本地受害人。該8名受害人均於今年8月一個虛假的香港郵政網站內被騙取合共11張信用卡資料及密碼，而有關信用卡資料合共被盜用22次，涉款達23萬元，有關的交易日期及地點均與3名男童被捕日期及地點相同，而涉案虛假郵政網站則於海外登記。

警方經進一步調查後，鎖定15歲主腦並在水圍圍區將其拘捕。探員檢獲涉案手機及被捕人案發時穿着衣服等證物。

灣仔警區重案組第一隊主管高級督察陳敬樂提醒年輕人切勿因一時「搵快錢」心態或一時貪念，被不法分子利用而以身試法。串謀詐騙屬嚴重罪行，一經定罪，最高可被判監14年。

警方同時提醒市民應留意過往部分虛假網站的網址，通常為亂碼及無意義，而一般政府部門或金融機構均不會以短訊方式要求市民提供信用卡資料。市民如懷疑受騙，可致電「防騙易」熱線18222查詢。

4名中學生犯案方式

1

15歲主腦透過加密通訊軟件，向「暗網」的黑客資料庫購買被盜的港人的信用卡資料及密碼

2

將信用卡資料連接到手機流動支付工具，再招攬3名同黨擔當「車手」角色

3

「車手」在Apple Store旗艦店購買當時最新款的iPhone 13手機，再由主腦往二手店轉售，在扣除購買信用卡資料的開支後再分贓

◆警方展示拘捕涉案主腦後檢獲的手機等證物。
香港文匯報記者 攝



黑客踴躍度「釣魚」 40美金賣人隱私

網絡通訊主宰生活潮流，市民一不小心隨時墮騙徒陷阱，例如被騙徒假冒政府機構、銀行發出電郵及手機短訊「釣魚攻擊」。市民只要稍為疏忽，就會登入附帶鏈結或二維碼，進入騙徒設計的偽冒網站。騙徒會利用黑程式套取信用卡個人資料及密碼等，再將盜取的資料放入資料庫，然後在「暗網」出售，最低消費40美元。

黑客一般以漁翁撒網手法發出「釣魚攻擊」，信息以最近社會發生事情作引子，例如疫情下市民可能收到不同防疫信息。警方近期就接獲市民查詢，指收到假冒社會福利署電話短訊（SMS），聲稱可協助市民申請防疫抗疫基金，誘使市民點擊短訊內附的不明鏈結，輸入姓名、身份證號碼及住址等資料。

早前，有假冒香港郵政的短訊，以例如「由於欠缺資料，包裹未能付運」「未能順利付款，已暫停有關服務，請更新付款方式」等，誘使市民打開鏈結，進入騙徒設計好的假網站。由於網站幾可亂真，騙徒在網頁中又會利用一些迫切字眼，包括「暫停服務」「會被退件」等，令受害人情急之下只好提供個人或信用卡資料，因而跌落陷阱。被盜取信用卡資料者，一般要在收到月結單或相關交易短訊通知時發現受騙。

當騙徒成功取得受害人資料後，就會將盜來的信用卡的資料簽賬，或將相關資料放在「暗網」轉售。據悉，在通訊軟件Telegram可搜索到可疑群組，聲稱有信用卡號碼、卡背CVV代碼、有效時間、卡主姓名等資料，每張最低消費為40美元。有一些「暗網」連卡主的住址、居住國家、城市、手機號碼，甚至私人電郵都有出售。



◆3名涉嫌為共犯的中學生到大型旗艦店購買手機時被警員截獲。
香港文匯報記者 攝

◆釣魚網站以最近社會發生事情或造謠作引子。這次案件就涉及8名遭盜用資料的受害人。設計圖片